
Comune di Leverano
Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente

VERBALE

della 2ª riunione dell’anno 2023

della Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente,

svoltasi a Leverano,

il 10 maggio 2023 alle ore 17:30

_____________

Il 10/05/2023, alle ore 17:30 si è riunita in presenza, presso la Sala Giunta del Comune di
Leverano, via Ciro Menotti n.14, la Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente,
nominata dal Consiglio Comunale con Deliberazione n°13 del 13/02/2023, d’ora in avanti
indicata come “Commissione” nel presente verbale.

Membri della commissione convocati, con diritto di voto:

Ruolo Cognome Nome Presente
Presidente della Consulta ed
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio sì

Vicepresidente della Consulta Zecca Marco sì
Consigliere Comunale Mangia Roberto sì
Assessore all’Ambiente Muci Nuccio sì
Componente della Consulta My Filomena sì
Segretario della Consulta Traversa Valentino sì

Ulteriori presenti, senza diritto di voto, in rappresentanza di associazioni attive in campo
ambientale:

Denominazione Associazione Cognome Nome
Inachis Leverano Lecciso Salvatore



Circolo Tandem Draetta Macrina
Inachis Leverano Re Asia
Novellando Teatri d’Arte Zecca Assunta

Presiede la Commissione l’Assessore Andrea Zecca; assiste, con funzione di segretario,
Valentino Traversa.
La riunione si apre alle ore 17:50.
Dopo i saluti, sono affrontati i seguenti argomenti all’ordine del giorno:

N° Argomento Relatore

1

Riferire sui risultati delle interpellanze
presentate nella precedente seduta di
Commissione del 15.03.2023, ovvero:
● Pubblicazione dei verbali di

Commissione sul sito comunale;
● Organizzazione della raccolta dei

rifiuti nei giorni di mercato
sull’area mercatale;

● Promozione di una prima
iniziativa rivolta ai Comuni vicini
ed alla Provincia di Lecce, per
l’attivazione di un tavolo di
discussione volto alla
definizione di un Accordo di
Programma per la gestione dei
rifiuti speciali prodotti durante
le attività agricole

Nuccio Muci, Valentino Traversa

Considerazioni dell’Assessore Nuccio Muci:

Per quanto concerne la pubblicazione dei verbali di Commissione, a far data dal
29.03.2023 è stata attivata la pubblicazione dei verbali della Commissione sul sito
comunale, all’indirizzo

https://www.comune.leverano.le.it/ambiente/commissione-ambiente.html.

Abbiamo poi ricevuto e ritenuto condivisibile l’ulteriore suggerimento proposto in merito
da Assunta Zecca, sul nostro gruppo di discussione WA, rispetto all’utilità di dare notizia
dei verbali progressivamente pubblicati anche sulla pagina facebook comunale, per una
più ampia visibilità di tali atti.

https://www.comune.leverano.le.it/attachments/article/4216/Verbale%20Commissione%20Ambiente%2015-03-2023-signed.pdf
https://www.comune.leverano.le.it/attachments/article/4216/Verbale%20Commissione%20Ambiente%2015-03-2023-signed.pdf
https://www.comune.leverano.le.it/ambiente/commissione-ambiente.html


Continua il Relatore:

Per ciò che riguarda l’organizzazione della raccolta rifiuti sull’area mercatale, ho avuto
modo di interloquire con la ditta incaricata del servizio (AXA s.r.l.), in modo tale da poter
attrezzare diversi punti di raccolta differenziata dei rifiuti prodotti nel giorno del mercato;
secondo gli accordi presi, il servizio verrà attivato entro 15 giorni dalla data attuale.

L’attivazione del servizio sarà preceduta da un comunicato pubblico via social, nonché da
una informativa diretta agli esercenti ambulanti, titolari delle singole postazioni, ed
accompagnata, nelle prime giornate di sperimentazione, dalla vigilanza di Agenti della
Polizia Locale.

Aggiungo inoltre che nello stesso incontro con la ditta Axa, ho avuto modo di discutere la
questione della raccolta differenziata nel Cimitero Comunale, cui aveva fatto cenno, nella
scorsa riunione, il Vicepresidente Marco Zecca; anche in questo caso la Ditta procederà
alla sostituzione degli attuali contenitori generici verdi con i contenitori per la raccolta
differenziata, in modo tale da ridurre la quantità di rifiuti indifferenziati.

Ancora, siamo oramai prossimi al cambio nelle modalità di raccolta rifiuti per gli esercenti
di attività commerciali nel centro storico, compreso il giro del muro e la Villa Comunale, un
cambiamento che permetterà di eliminare l’impatto visivo dei grandi contenitori per la
raccolta, che, data la ridotta dimensione dei locali commerciali, finivano per essere
permanentemente lasciati all’esterno, danneggiando l’immagine complessiva di Leverano.

I grandi contenitori saranno infatti sostituiti da contenitori di grandezza analoga a quelli a
disposizione dei nuclei familiari, che gli esercenti potranno così tenere all’interno dei propri
locali di vendita, aumentando, per compensazione, il numero dei ritiri settimanali.

Interviene Assunta Zecca:

Rispetto alla gestione dei rifiuti urbani, ritengo che sia molto importante riuscire a fornire
agli utenti finali una chiara descrizione della tariffazione vigente e delle sue regole di
calcolo, in particolare in riferimento al cambiamento delle modalità di raccolta, cui ci
accennava l’Assessore Muci, nonché riprendere con le riunioni dell’Osservatorio Comunale
Verso Rifiuti Zero, in modo da gestire in maniera organica la materia.

Non da ultimo la necessità di riavviare le attività dell’Osservatorio nasce anche da due
pressanti consapevolezze, il progressivo approssimarsi della scadenza dell’appalto del
servizio di raccolta e gestione dei rifiuti solidi urbani per i comuni dell'ARO 3/Le -
ricordando che per arrivare a definire il servizio, prima dell’indizione della precedente gara
d’appalto, occorsero tre anni di incontri preliminari - e l’obbligo, sancito in sede europea di



dotarsi di un sistema di raccolta con tariffazione puntuale, basata anche sull’effettiva
quantità e qualità dei rifiuti prodotti in ogni nucleo familiare.

Risponde il Presidente Andrea Zecca

Per quanto concerne l’Osservatorio Comunale Verso Rifiuti Zero posso senz’altro dire che
adesso possiamo riprendere i lavori; avevamo infatti la necessità di insediare dapprima la
Commissione Comunale Speciale per l’Ambiente, cui l’Osservatorio fa comunque
riferimento.

Per cui adesso potremo rapidamente procedere, con Decreto del Sindaco, alla nomina dei
componenti dell’Osservatorio, in modo da riprendere rapidamente con le sue attività.

Interviene Valentino Traversa per ciò che concerne il terzo punto, su cui riferisce:

Rispetto alla proposta per l’attivazione di un tavolo provinciale di discussione per arrivare
ad un Accordo di Programma per la gestione dei rifiuti speciali prodotti durante le attività
agricole, in considerazione della natura sovracomunale dell’iniziativa, abbiamo pensato di
presentare in primo luogo la questione durante il prossimo incontro per il PAESC, che si
terrà a giugno.

La proposta, infatti, rappresenta un processo di medio termine, che va perseguito con
costanza; avere la possibilità di condividerla pubblicamente con la cittadinanza ed
inserirla, come punto programmatico, sia nel PAESC che nel Piano Strategico in fase di
redazione, ci permetterà di darle l’importanza programmatica che le compete, partendo
così da una posizione di maggior forza nel presentarlo alla Provincia, cui potremo allegare
i relativi atti.

La Commissione ritiene pertanto conclusa la trattazione del primo argomento all’ordine del
giorno, facendo proprie le considerazioni e le indicazioni espresse dai Relatori in merito a:

● Dare indirizzo allo Staff del Sindaco per la pubblicazione dei verbali di Commissione
sulla pagina FB del Comune;

● Comunicare sui social, allo stesso modo, il cambiamento di gestione della raccolta
rifiuti a livello di mercato comunale e di area cimiteriale, dando inoltre informativa
del cambiamento riguardante la raccolta rifiuti del mercato comunale agli esercenti
ambulanti titolari di postazione;

● Procedere alla riattivazione dell’Osservatorio Comunale Verso Rifiuti Zero, con la
nomina, tramite Decreto del Sindaco, dei suoi componenti;



● Presentare, durante il prossimo incontro pubblico per il PAESC, la proposta per
l’attivazione a livello provinciale dell’iter per la stipula di un Accordo di Programma
per la gestione dei rifiuti speciali prodotti durante le attività agricole, in modo da
includerla nei relativi atti a sostegno della stessa proposta.

Si procede con i successivi argomenti all’o.d.g.

N
°

Argomento Relatore

2

Partecipazione del Comune di
Leverano alla Consulta
Provinciale per l'Ambiente di
Lecce:

Valentino Traversa

Riferisce il Relatore:

Come purtroppo ho potuto notare negli anni scorsi, il Comune di Leverano non è tra i
comuni che partecipano, con diritto di voto, alle sedute della Consulta Provinciale per
l'Ambiente di Lecce, costituita con DCP n.4 del 05/02/2020.

Ritengo tuttavia che sia indispensabile un costante rapporto di scambio fra i diversi livelli
istituzionali, per riuscire a generare processi e progetti che possano avere un forte impatto
sulla relazione tra società ed ambiente, per cui propongo di attivarsi al più presto per
presentare formale richiesta di partecipazione alle sedute della Consulta.

In particolare, in occasione della scorsa Assemblea plenaria della Consulta Ambientale (la
Consulta ha durata coincidente con quella dell’Amministrazione Provinciale, per cui si
rinnova dopo l’elezione del Presidente della Provincia; l’assemblea plenaria sancisce la
ripresa dei lavori), ho avuto modo di chiedere al Consigliere Provinciale delegato
all’Ambiente, Fabio Tarantino, quali fossero le modalità di adesione alla Consulta per un
comune; il Consigliere mi ha risposto che l’adesione è possibile tramite apposita richiesta,
a firma del legale rappresentante (il Sindaco, nel nostro caso), da inoltrarsi all'indirizzo PEC
ambiente@cert.provincia.le.it .

Le Amministrazioni comunali partecipano alle riunioni della Consulta attraverso il Sindaco
o un suo Assessore delegato, il cui nominativo deve essere inserito nella richiesta.



Risponde il Presidente Andrea Zecca:

Si tratta di una proposta decisamente condivisibile, considerando l’importanza e la
trasversalità dei temi ambientali fra i diversi livelli istituzionali, per cui ci attiveremo
prontamente per inviare la richiesta di adesione

La Commissione, ritenendo pertanto conclusa la trattazione dell'argomento, dà
conseguentemente mandato all’Assessore Nuccio Muci per interfacciarsi con la Giunta, il
Sindaco e gli Uffici competenti, per la redazione ed invio della proposta di adesione del
Comune di Leverano alla Consulta Provinciale per l’Ambiente.

N° Argomento Relatore

3
Organizzazione della raccolta
rifiuti presso il Cimitero
Comunale

Marco Zecca

Il Relatore prende la parola:

L’argomento è stato in realtà già affrontato durante la discussione del primo punto.

Si tratta di una problematica importante, dato che avevo raccolto segnalazioni da diversi
cittadini, stupiti dalla mancanza di una raccolta differenziata a livello del cimitero, questo
da un lato testimonia il progressivo cambiamento di visione sulla raccolta differenziata da
parte della cittadinanza, ma d’altra parte richiede anche di porre particolare attenzione a
questi ambiti particolari, affinché l’educazione alla corretta gestione dei rifiuti si consolidi
presso tutti.

Risponde l’Assessore Nuccio Muci:

Sì, come comunicato precedentemente, grazie alla segnalazione del Vicepresidente ci
siamo attivati, risolvendo questa effettiva mancanza nella raccolta comunale.

Chiaramente, oltre ai contenitori per la differenziata abbiamo dovuto comunque inserire
dei contenitori per l’indifferenziato, considerati i peculiari materiali in uso nel cimitero,
come le spugne verdi da fioristi, ma senz’altro riusciremo, grazie a questa operazione, a
differenziare correttamente i rifiuti organici e gli involucri di plastica, che rappresentano



insieme la gran parte dei rifiuti differenziabili generati in ambito cimiteriale.

La Commissione considera pertanto conclusa la trattazione dell’argomento.

N° Argomento Relatore

4

Valutazione da parte della
Commissione, tramite parere
non vincolante, dei
procedimenti di VAS - VIA -
VINCA che coinvolgano a
qualsiasi titolo il Comune di
Leverano.

Valentino Traversa

Il Relatore

Il Comune di Leverano viene coinvolto, secondo norma di legge, in tutte le procedure VAS
(Valutazione Ambientale Strategica, in cui si valuta la sostenibilità dei piani, come ad
esempio i piani urbanistici, i piani della mobilità comunale ecc.) VIA (Valutazione di
Impatto Ambientale, in cui si valutano i potenziali effetti ambientali di singoli progetti) e
VIncA (Valutazione di Incidenza Ambientale, che considera i potenziali effetti dei progetti e
dei piani sulle aree SIC - Natura 2000), con la richiesta di pareri sulle procedure in corso; la
Commissione Speciale per l'Ambiente dovrebbe indubbiamente svolgere un ruolo
consultivo su tutte le procedure attive, sia quelle in cui al Comune viene richiesto
unicamente un parere, sia quelle in cui il Comune riveste il ruolo di autorità procedente e/o
proponente (ossia come ente che promuove un piano o è deputato direttamente alla sua
valutazione, come nel caso delle varianti urbanistiche).

Risponde il Presidente Andrea Zecca:

Considerando come la Commissione per l’Ambiente rappresenti una valida interfaccia con
le associazioni attive in campo ambientale, considerando inoltre le competenze che
esprime attraverso i suoi componenti, nonché, in aggiunta, la caratterizzazione conoscitiva
e non vincolante dei pareri che esprime, risulta evidente come la sua consultazione nei
procedimenti valutativi di natura ambientale non possa che costituire un valido apporto
per gli Uffici competenti.

Pertanto, ritengo la proposta condivisibile; potremmo conseguentemente inviare nota agli



Uffici Tecnici, in modo tale che, qualora il Comune di Leverano risulti coinvolto
direttamente o consultato in valutazioni ambientali, il procedimento in parola, oltre ad
essere pubblicato sull’Albo Pretorio, come già avviene, venga anche prima presentato alla
Commissione, anche avvalendosi, per lo svolgimento di tale compito, del personale dello
Staff del Sindaco.

La Commissione, sentite le relazioni, dà incarico al Presidente Zecca per l’invio di una nota
in merito, rivolta agli Uffici Tecnici del Comune.

N° Argomento Relatrice

5
f.odg

Progetti e riflessioni sul Parco
naturale di Patula Cupa. Assunta Zecca

Riferisce il Relatore:

Nella Commissione per l’Ambiente della precedente Amministrazione, con il progetto
“Biodiversità Urbana”, approvato all’unanimità con il verbale nr. 04-2020 del 23/12/2020,
si erano poste le basi per l'acquisto di sementi specifiche per la realizzazione di “oasi
urbane per farfalle ed impollinatori”, per l’area di Patula Cupa; il progetto prevedeva
inoltre una semina partecipata di piante specifiche per attirare (farfalle, api etc.) per
ricostruire il loro habitat ideale.

Questo progetto prevedeva poi l’accompagnamento della semina con momenti di
sensibilizzazione e formazione nelle scuole, per cui ero interessata a conoscerne lo stato di
attuazione.

Più in generale, occorre porre più attenzione e riflessione sull' area naturale del Parco di
Patula Cupa.

Tra i diversi tipi di ecosistemi di grande valore ecologico, infatti, le paludi presentano una
peculiare importanza, visto la loro rarità, tanto da essere dichiarate habitat di interesse
comunitario; dal punto di vista educativo, inoltre, in questi giorni di abbondanti piogge
possiamo essere testimoni di un laboratorio a cielo aperto, che rende particolarmente
evidente la palude e la sua grande funzione ecologica.

In un'area di ecosistemi naturali come Patula Cupa, si può infatti essere immediatamente
partecipi dell'importanza della flora e della fauna, che vivono con noi e che sono
fondamentali per mantenere il corretto equilibrio dell'ecosistema; per tutto quanto
esposto è pertanto prioritario preservarne le caratteristiche ecologiche, rispetto agli



impatti ambientali che potrebbero potenzialmente affliggerle.

Risponde Valentino Traversa:

Per ciò che concerne le semine a Patula Cupa, come previste da progetto, sono state per
ora ritardate dall’avvicendarsi dei lavori - chiaramente non era pensabile di farle prima
della loro conclusione, diversamente l’intervento sarebbe stato di fatto reso nullo dalle
attività di cantiere.

Aspettiamo quindi la conclusione di questa seconda tranche progettuale per poi poterle
seminare a spaglio nelle aree in cui la vegetazione risulterà rimossa, in vicinanza del centro
informativo da realizzare nella parte alta di Patula Cupa.

Nello stesso progetto era poi anche previsto l’acquisto delle cosiddette bat-box, le cassette
nido per pipistrelli, che pure il Comune ha già acquistato; potremmo quindi posizionarle
come previsto, nei diversi plessi scolastici, secondo le indicazioni redatte dal Museo di
Storia Naturale dell’Università di Firenze, in maniera tale che si trovino nelle migliori
condizioni per l’insediamento primaverile dei pipistrelli.

Interviene Filomena My:

Riprendo l’attestazione del grande valore ecologico ed educativo degli habitat di Patula
Cupa, cui faceva riferimento Assunta.

Attualmente la presenza della fauna e della flora dell’area umida e l’attrazione che questa
esercita sui fruitori rappresenta forse il maggior successo nella realizzazione del Parco;
d’altra parte la realizzazione della nuova tranche progettuale solleva degli interrogativi,
sulle possibili interferenze ecologiche sia in fase di realizzazione che in fase di fruizione da
parte del pubblico.

Al momento, tuttavia, ho potuto consultare unicamente un’immagine del nuovo progetto,
per la seconda tranche di lavori, priva di una legenda atta a definirne caratteristiche e
contenuti, nonché le effettive destinazioni d’uso delle aree individuate dalle linee di
progetto.

In particolare vorrei porre una forte attenzione ad alcune tematiche, per capire gli effetti
dei nuovi lavori e dei futuri usi previsti sui delicati habitat del Parco, ossia:

● Influenza dei lavori sulle linee di deflusso idrico che alimentano l’area umida,
garantendo anche la sua efficacia non solo in termini ecologici, ma nella
prevenzione di allagamenti in ambito urbano;

https://www.sma.unifi.it/upload/sub/batbox.pdf
https://www.sma.unifi.it/upload/sub/batbox.pdf


● Potenziale disturbo sulla fauna della zona umida, causato da eventi speciali (es.
concerti o raduni che prevedano la presenza di un folto pubblico) in particolare in
relazione alle aree all’uopo deputate;

● Potenziale disturbo sulla fauna e sulla percezione diretta del cielo stellato da parte
dei fruitori causato dal sistema di illuminazione previsto, anche in relazione alla
L.R. del 23.11.2005, n.15 (“Misure urgenti per il contenimento dell’inquinamento
luminoso e per il risparmio energetico”) e dal successivo e relativo Regolamento
Regionale del 22.08.2006, n. 13.

Per approfondire le tematiche precedentemente esposte, chiederei quindi la presenza in
Commissione dei progettisti, in modo tale da valutare insieme questi aspetti e prevedere,
qualora si riscontrino impatti rilevanti, possibili modifiche che ne eliminino od attenuino gli
effetti.

La Commissione sentiti gli interventi, ritiene conseguentemente opportuno:

● Procedere con l’identificazione dei punti opportuni per l’installazione delle bat-box,
secondo le indicazioni del Museo di Storia Naturale dell’Università di Firenze;

● Richiedere un consulto dei progettisti della seconda tranche di lavori per il parco di
Patula Cupa, al fine di valutare la presenza di potenziali impatti e verificare, in caso
affermativo, le possibilità di rimuoverli e/o mitigarne gli effetti tramite opportuni
accorgimenti da porre in essere in fase di realizzazione del progetto.

.

Alle ore 20:00 il Presidente Andrea Zecca dichiara la seduta conclusa.

Leverano, 10 maggio 2023

Il Segretario Il Presidente

__________________________________ __________________________________



ALLEGATI

- Proposte presentate in discussione -

1. Partecipazione del Comune di Leverano alla Consulta Provinciale per l'Ambiente di

Lecce

2. Organizzazione della raccolta rifiuti presso il Cimitero Comunale

3. Valutazione da parte della Commissione, tramite parere non vincolante, dei

procedimenti di VAS - VIA - VINCA che coinvolgano a qualsiasi titolo il Comune di

Leverano

4. Progetti e riflessioni sul Parco naturale di Patula Cupa.



Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano

Proposte in discussione

Partecipazione del Comune di Leverano alla
Consulta Provinciale per l'Ambiente di Lecce

Proponente: Valentino Traversa
29/03/2023 13:55:43

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 13:55:43
1



Ambito
Collaborazione istituzionale in campo ambientale

Obiettivo
Coordinamento e condivisione delle istanze ambientali raccolte sul territorio

comunale con l'ambito provinciale.

Risultati attesi
Partecipazione del Comune di Leverano alle sedute della Consulta Provinciale per

l'Ambiente di Lecce

Descrizione
Come purtroppo ho potuto notare negli anni scorsi, il Comune di Leverano non è

tra i comuni che partecipano, con diritto di voto, alle sedute della Consulta

Provinciale per l'Ambiente di Lecce. Ritengo, tuttavia, che sia indispensabile un

costante rapporto di scambio fra i diversi livelli istituzionali, per riuscire a generare

processi e progetti che possano avere un forte impatto sulla relazione tra società

ed ambiente, per cui propongo di attivarsi al più presto per presentare formale

richiesta di partecipazione alle sedute della Consulta.

Punti di forza
Gli enti comunali, come Leverano, dovrebbero avere una corsia preferenziale per

partecipare ai lavori della Consulta.

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 13:55:43
2



Punti deboli
E' da appurare se sia possibile, fin da subito, avere diritto di voto.

Opportunità
Partecipare alla prima riunione plenaria per avere maggiori informazioni.

Minacce
Sperando che venga rispettato l'orario di inizio.

Risorse necessarie
Rappresentanti che presenzino alle sedute della Consulta.

Attività necessarie
Informarsi sulle modalità di partecipazione.

Tempistiche previste

Il primo passo
Partecipare alla prima seduta plenaria della Consulta del 29 marzo 2023, presso il

Museo di Storia Narturale del salento, Calimera, alle 15:30.

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 13:55:43
3



Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano

Proposte in discussione

Raccolta differenziata presso il cimitero comunale.
Proponente: MARCO ZECCA
29/03/2023 21:42:11

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 21:42:11 1



Ambito
Gestione rifiuti

Obiettivo
Raccolta differenziata dei rifiuti presso il cimitero comunale.

Risultati attesi
Dare la possibilità ai cittadini di differenziare i rifiuti prodotti presso il cimitero
comunale.

Descrizione
Sono giunte diverse segnalazioni sulla problematica in questione. Al momento non
mi risulta che venga effettuata una differenziazione dei rifiuti presso il cimitero.
Non sono a conoscenza se il capitolato tecnico della ditta appaltatrice del servizio
comprenda tale servizio o se è necessario trovare soluzioni alternative.

Punti di forza
Un servizio di raccolta dei rifiuti urbani dovrebbe già prevedere un simile servizio.

Punti deboli
Sarebbe opportuno, qualora introdotto il servizio, informare i cittadini della
possibilità offerta attraverso opportuni cartelli segnalatori.

Opportunità
La ditta che si fa carico del servizio.

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 21:42:11 2



Minacce
Necessità di dover affidare il servizio a terzi.

Risorse necessarie
Personale della ditta appaltatrice del servizio di raccolta dei rifiuti urbani.

Attività necessarie
Confronto con la ditta appaltatrice del servizio di raccolta dei rifiuti urbani.

Tempistiche previste
Penso che l'implementazione del servizio non comporti tempi troppo lunghi.

Il primo passo
Parlarne nella prossima riunione della commissione.

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 29/03/2023 21:42:11 3



Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano

Proposte in discussione

Raccolta pareri della Commissione nelle procedure
di VAS - VIA - VIncA

Proponente: Valentino Traversa
06/04/2023 11:29:37

Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano - via Ciro Menotti 14, Leverano (LE) - 06/04/2023 11:29:37 1



Ambito
Collaborazione istituzionale in campo ambientale

Obiettivo
Il Comune di Leverano riesce ad esprimere pareri informati sulle procedure di VAS -
VIA - VIncA sulle quali viene interpellato, con motivazioni più ampie, oltre a quelle
che naturalmente lo vedono coinvolto in qualità di Autorità Procedente e/o Autorità
Competente.

Risultati attesi
La Commissione Speciale per l'Ambiente esprime pareri in relazione alle procedure
di VAS, VIA e VIncA che riguardano il territorio comunale.

Descrizione
Il Comune di Leverano viene coinvolto, secondo norma di legge, in tutte le
procedure VAS (Valutazione Ambientale Strategica, in cui si valuta la sostenibilità
dei piani, come ad esempio i piani urbanistici, i piani della mobilità comunale ecc.)
VIA (Valutazione di Impatto Ambientale, in cui si valutano i potenziali effetti
ambientali di singoli progetti) e VIncA (Valutazione di Incidenza Ambientale, che
considera i potenziali effetti dei progetti e dei piani sulle aree SIC - Natura 2000),
con la richiesta di pareri sulle procedure in corso; la Commissione Speciale per
l'Ambiente dovrebbe indubbiamente svolgere un ruolo consultivo su tutte le
procedure attive, sia quelle in cui al Comune viene richiesto unicamente un parere,
sia quelle in cui il Comune riveste il ruolo di autorità procedente e/o proponente
(ossia come ente che promuove un piano o è deputato direttamente alla sua
valutazione, come nel caso delle varianti urbanistiche).
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Pertanto, con la presente, si chiede che ogni procedura VAS, VIA e VIncA che
coinvolge il Comune venga per tempo portata all'attenzione della Commissione, per
l'espressione di un parere non vincolante.

Punti di forza
Le competenze e la conoscenza del territorio espresse dai Componenti della
Commissione porterebbero un contributo di indubbio valore alle valutazioni che
coinvolgono il Comune.

Punti deboli
Spesso le procedure di Valutazione comprendono documenti molto estesi, come
numero di pagine, di dimensione tale da non poter certamente essere letti in sede
di riunione.

E' essenziale, pertanto, la condivisione preliminare dei link alla documentazione,
nonché la predisposizione di una breve sintesi di inquadramento.

Opportunità
Pur essendo non vincolanti, i pareri della Commissione costituirebbero
indubbiamente un valido sostegno nel motivare le decisioni assunte dagli Uffici
comunali, potendo venire a queste allegati.

Minacce
E' necessario che la Commissione si riunisca in modo regolare, in modo da
predisporre pareri all'interno delle finestre temporali di legge (entro 60 giorni dalla
notificazione al Comune).

Risorse necessarie
E' necessario redigere dei documenti di sintesi prima della presentazione dei
procedimenti di valutazione all'attenzione della Commissione.
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Attività necessarie
Presentazione in riunione della Commissione.

Tempistiche previste
Entro un mese

Il primo passo
Votazione della proposta in Commissione.
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Commissione Speciale per l’Ambiente di Leverano

Proposte in discussione

Progetti e riflessioni sul Parco Naturale di Patula
Cupa

Proponente: Assunta Zecca
12/04/2023 21:06:34
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Ambito
Educazione e sensibilizzazione ambientale

Obiettivo
Porre più attenzione e riflessione sull' area naturale del Parco di Patula Cupa.

Tra i diversi tipi di ecosistemi che conosciamo di grande valore ecologico, le paludi
sono degli ecosistemi in cui è possibile raccogliere grandi informazioni, su animali e
piante.

Hanno una funzione abbastanza importante nel funzionamento della natura ed è
necessario conservarli, poiché subiscono diversi impatti ambientali.

Per questo, sono state dichiarate luoghi di interesse comunitario.

Risultati attesi
Aggiornamento sul progetto “Biodiversità Urbana” l’area di Patula Cupa era stata
designata da azioni, attività laboratoriali, con la partecipazione delle scuole e delle
associazioni, dalla Commissione Speciale per l’Ambiente approvando ad unanimità
il Verbale nr. 04-2020 del 23/12/2020. (allego Copia per il prossimo incontro)

Descrizione
Con il progetto “Biodiversità Urbana” si erano poste le basi per l'acquisto di sementi
specifici per la realizzazione di “oasi urbane per farfalle ed impollinatori”, per l’area
di Patula Cupa, si prevedeva inoltre una semina partecipata di piante specifiche per
attirare (farfalle, api etc.) per ricostruire il loro habitat ideale. Questo progetto
sarebbe stato accompagnato da momenti di sensibilizzazione e formazione nelle
scuole.
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Punti di forza
L'area Parco di Patula Cupa, permettere ai cittadini di trascorrere del tempo
all’aperto, a contatto con la natura, per il riposo, lo sport, di coltivare l'orto etc. etc.

La Commissione Speciale per l'ambiente attraverso le sue competenze, conoscenze
e sensibilità può apportare un valore aggiunto alle scelte Comunali.

Punti deboli
La conoscenza di alcuni aspetti dello stato di fatto dell'area potrebbero prolungare i
tempi d'attesa nel confronto ...a tal proposito si allegheranno al documento delle
foto e video.

Opportunità
Salvaguardia ambientale, culturale, della memoria storica e per le future
generazioni.

In questi giorni di abbondanti piogge siamo testimoni, come possiamo vedere, di un
laboratorio a cielo aperto, la palude e la sua grande funzione ecologica. Un'area di
ecosistemi naturali; si è partecipi dell' importanza della flora e della fauna, che
vivono con noi e che ci aiutano nel corretto equilibrio dell'ecosistema.

Minacce
La scelta di piante; da piantare nella palude, che non sono in grado di vivere bene e
di adattarsi.

Risorse necessarie
Si auspica un monitoraggio dell'area di Patula Cupa, sia della Commissione Speciale
dell'Ambiente in collaborazione all'ente Gestore del Parco di Patula Cupa e la ditta
che si occupa della manutenzione dello stesso per un confronto proficuo.

Attività necessarie
Sopraluoghi della Commissione Speciale dell'Ambiente nel Parco di Patula Cupa e
attivarsi per dar vita al progetto “Biodiversità Urbana”
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Tempistiche previste
Il monitoraggio dell'area interessata almeno 4 volte l'anno.

Il progetto "Biodiversità Urbana" entro fine giugno, in modo che si possa avviare il
progetto con le scuole per il prossimo anno scolastico.

Il primo passo
Confronto e valutazione della proposta nel prossimo incontro della Commissione
Speciale dell'Ambiente
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